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Apstrakt

Funkcionalna definicija matične ćelije  podrazume-
va da je to najmladja ćelija ljudskog organizma koja 
poseduje izvanredan kapacitet samoobnavljanja i spo-
sobnost diferenciranja u specijalizovane tipove ćeli-
ja. Osnovna podela je na embrionalne matične ćeli-
je i adultne matične ćelije. Embrionalne matične ćeli-
je predstavljaju najmladje ćelije ljudskog organizma. 
One su pluripotentne i imaju sposobnost  da se pretvo-
re u otprilike 220 vrsta ektoderma, mezoderma i endo-
derma. adultne matične ćelije  su nediferentovane će-
lije koje se pojavljuju u odraslom tkivu.. I one imaju 
sposobnost da se samoobnavljaju i proizvode diferen-
tovane potomke, ali su one multipotentne i kapacitet 
diferentovanja im je ograničen. Njihova osnovna funk-
cija je obnavljanje oštećenog tkiva. Obzirom da kar-
diovaskularna oboljenja predstavljaju jedan od najče-
šćih uzroka morbiditeta i mortaliteta čitavog čovečan-
stva, interesovanje za korišćenje matičnih ćelija kod 
kardioloških oboljenja je u žiži interesovanja naučnika.

Ključne reči: matične ćelije, embrionalne matične 
ćelije, adultne matične ćelije, Cd133+, krv iz pupča-
nika, bioinženjering, tkivni inženjering, regenerativ-
na medicina, kardiovaskularna oboljenja.

Prema najprostijoj definiciji matične ćelije su one ćelije koje se dele i tom prilikom stvaraju dve “ćerke” 
ćelije od kojih jedna ostaje  matična, a druga daje diferentovane potomke. Ova definicija se lako uklapa u 
oplodjenu jajnu ćeliju, ali kako se ona dalje razvija, tako se i definicija menja.

U stvari, funkcionalna definicija matične ćelije  podrazumeva da je to najmladja ćelija ljudskog organiz-
ma koja poseduje izvanredan kapacitet samoobnavljanja i sposobnost diferenciranja u specijalizovane tipove 
ćelija. Postoje tri bitna kriterijuma za definisanje matičnih ćelija, a to su:

1. samoobnavljanje 
2. diferencijacija
3. nastanjenje u datom tkivu  prema tačno odredjenim zakonitostima, tj na robustan način, kao odgovor na 

specificne signale postojećih ćelija.
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Abstract

The functional definition of stem cells states that 
they are the youngest form of cells in the human or-
ganism, which possesses an outstanding capacity of 
self-regeneration and the ability of differentiation into 
specialised forms of cells. stem cells are divided into 
embrional stem cells and adult stem cells. Embrional 
stem cells represent the youngest cells present in the 
human organism. They are pluripotent and have the 
ability to transform theselves into around 220 vari-
eties of ectoderm, mesoderm, and endoderm. adult 
stem cell are undifferentiated cells which appear in 
adult tissues. They, too, have the ability to self-rege-
nerate and produce differentiated lines, however, they 
are multipotent and the capacity for differentiation is 
limited. Their basic function is that of tissue repair, 
once the damage has occured. Taking into account 
that the cardiovascular diseases represent one of the 
major causes of morbidity and mortality, throughout 
mankind, the interest in musing stem cells in treating 
cardiovascular diseases is in the focus of scientific 
research and develoment.
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Osnovna podela je na embrionalne matične ćelije i adultne matične ćelije. 

Embrionalne matične ćelije predstavljaju najmladje ćelije ljudskog organizma. Osnovne karakteristike 
ovih ćelija su  samoobnavljanje, multilinijska  diferncijacija in vitro i in vivo, klonogenost, normalni kario-
tip, ekstenzivna proliferacija  in vitro, plasticitet i mogućnost da budu odmrznute i zamrznute  bez promena 
u strukturi i funkciji. One su pluripotentne i imaju sposobnost  da se pretvore u otprilike 220 vrsta ektoder-
ma, mezoderma i endoderma.

adultne matične ćelije  su nediferentovane ćelije koje se pojavljuju u odraslom tkivu. sve ostale matične 
ćelije osim embrionalnih spadaju u ovu grupu. To su matične ćelije periferne krvi, matične ćelije krvi pupča-
nika, placente, kosne srži, kao i matične ćelije svih drugih tkiva u kojima su identifikovane. I one imaju spo-
sobnost da se samoonavljaju i proizvode diferentovane potomke, ali su one multipotentne i kapacitet diferen-
tovanja im je ograničen. Njihova osnovna funkcija je obnavljanje oštećenog tkiva.

Obzirom da je u većini zemalja ograničeno ili čak zabranjeno ispitivanje embrionalnih matičnih ćelija zbog 
etičkih dilema, predmet našeg interesovanja su adultne matične ćelije.

Posle nuklearnog bombardovanja japana 1945., i pojave leukemija kod velikog broja ljudi, došlo je do 
značajnog napretka u terapijskom korisćenju adultnih matičnih ćelija.

1970. dolazi  do velikog otkrića, a to je da su matične ćelije iz krvi pupčanika potpuno iste kao i hema-
topoetske matične ćelije kosne srži. To je otvorilo vrata za širu i lakšu primenu matičnih ćelija. Prof.Elena 
Gluckman je 1988. uradila prvu uspešnu transplantaciju  matičnih ćelija iz krvi pupčanika kod petogodišnjeg 
dečaka obolelog od Fankonijeve anemije. Korišćena je krv iz pupčanika njegove novorodjene sestre. do da-
nas je uradjeno više od 20.000 transplantacija matičnih ćelija iz krvi pupčane vrpce.

2005. godine došlo je do izuzetno važnog otkrića koje je omogućilo razvoj jedne nove nauke, a to je rege-
nerativna medicina. U krvi pupčanika pronadjene su matične ćelije nalik na embrionalne koje imaju moguć-
nost razvoja u preko 20 vrsta tkiva i ćelija. Cilj regenerativne medicine je da obnovi oštećene delove organiz-
ma koristeći matične ćelije iz kojih je organizam i nastao.

Obzirom da kardiovaskularna oboljenja predstavljaju jedan od najčešćih uzroka morbiditeta i mortalite-
ta čitavog čovečanstva, interesovanje za korišćenje matičnih ćelija kod kardioloških oboljenja je u žiži inte-
resovanja naučnika.

Perry i roth su 2003.godine opisali eksperiment gde su matične ćelije iz krvi pupčanika bile tretirane fak-
torom rasta fibroblasta, vaskularnim endotelnim faktorom rasta i da su nakon toga nastale kapilarne forma-
cije. Vanneli i saradnici su 2004.godine opisali  na modelima životinja značajno poboljšanje oštećene srčane 
funkcije posle tretmana matičnim ćelijama.

2008.godine objavljeno je istraživanje american Hearth association’s, scientific sessions  koje je poka-
zalo da je korišćenjem (Cd 133+) matičnih ćelija iz krvi pupčanika bilo moguće  stvoriti nove zaliske naprav-
ljene na skelama od biorazgradivog materijala. Ćelije iz krvi pupčanika su bile prethodno zamrznute, a onda 
zasejane na osam skela od biorazgradivog materijala i gajene u laboratorijskim uslovima. Otkriveno je da su 
ćelije rasle izmedju pora skela i formirale tkivni sloj. Biohemijska ispitivanja su pokazala da su ćelije ne sa-
mo rasle već su i proizvele značajne sastojke ekstracelularnog matriksa. Ova tkiva srčanog zalistka dobijena 
bioinzenjeringom pokazala su  da u odnosu na normalno tkivo zalistka imaju više kolagena za 77,9%, 85% 
više glukozamina i 67%  vise elastina. Tkivni inženjering srčanih zalistaka pruža mogućnost idealne zamene 
obolelih zalistaka koji ce trajati dugoročno, rasti zajedno sa primaocem i menjati oblik. Ovaj rad je otvorio i 
neke probleme kao što su rešavanje i identifikacija optimalnog materijala za skele i prilagodjavanje normal-
nom radu srca po uzgajanju u laboratoriji. To je bilo 2008., a 2014. jedna švajcarska firma najavljuje  poče-
tak rutinske proizvodnje srčanih zalistaka po potebi iz matičnih ćelija iz krvi pupčanika.
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